

# 特首訪中東兩國 冀為港創造商機

## 指沙特和阿聯酋均為發展成功經濟體 其發展願景符港優勢

香港特區行政長官李家超4日下午率領代表團啟程訪問沙特阿拉伯和阿聯酋，開啟2023年的首次外訪。他在臨行前表示，去年國家主席習近平到沙特阿拉伯作國事訪問，為香港今次外訪打好基礎。是次的8日訪問是希望為香港爭取和推廣發展機會，創造更多商機。是次他訪問的兩個國家均為發展得很成功的經濟體，在金融、創科，以及基礎建設、物流等方面有良好願景及宏偉發展藍圖，其發展的願景和需要正符合香港的優勢，相信香港可從中獲得很多商機，同時令香港和中東國家的合作更廣闊。

◆香港文匯報記者 藍松山

李家超4日下午率領香港特區代表團啟程前往沙特阿拉伯和阿聯酋訪問前，在香港國際機場見傳媒。他表示，選擇到訪沙特阿拉伯和阿聯酋，是因為這兩個國家均為發展得很成功的經濟體，多元發展，有很強的生產力，金融、創科，以及基礎建設、物流等方面都有願景和宏偉的發展藍圖，而其發展的願景和需要符合香港的優勢，相信香港在這方面可以取得很多商機。

### 港參與「一帶一路」實際行動

同時，這次訪問也是香港實踐和參與「一帶一路」倡議的實際行動，希望利用這次外訪機會，為香港爭取和推廣發展機會，加強與中東國家的合作，創造更多商機。

他指出，香港可以向兩國提供非常值得前來發展的優勢，包括香港作為國際金融中心，對這兩個國家的資金出路、投資都很有幫助；香港是很成功的資產管理、風險管理中心，很多私募基金都在香港爭取機會推展業務；香港會成為國際創新科技中心和中外文化藝術交流中心，這些都能令雙方在多方面合作有無限的基礎和機會。同時，香港有大量專業人士，例如在基礎建設方面的管理、物流、建築設計和工程人才，可以為這兩個國家提供所需。

李家超表示，國家主席習近平去年到沙特阿拉伯作國事訪問時，已經提倡和推動雙方的深度合作，在多方面開展交流，為香港是次外訪打好基礎。作為一個國際大都會，香港具有「背靠祖國、聯通世界」獨特優勢，他會盡量爭取機會，與當地高級政府官員會面和交流意見，認識當地的商界，參觀和考察一些企業，及參加商務論壇等，向當地介紹香港的優勢，說好香港故事。

是次訪問團有超過30位來自財經、商貿、專業人士、基礎建設和發展、項目管理等領域，在其界別擁有良好人脈網絡的成功人士，有信心透過這次廣泛交流，為香港帶來很多機遇，又透露自己在出發前，曾和代表團中的不同成員溝通，他們都非常興奮和鼓舞，「我們士氣高揚，期望這次可以發揮推廣香港的作用。」

### 見政商界領袖 考察當地企業

5日至6日，代表團會訪問沙特阿拉伯利雅得，6日晚會轉往阿聯酋阿布扎比訪問，2月8日下午再轉抵阿聯酋迪拜繼續訪問行程。其間，李家超將與當地政商界領袖會面及考察當地企業，並會出席論壇及交流活動，介紹香港最新情況和投資及商貿機遇，以及在「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，推廣香港的新發展和新機遇，促進香港與沙特阿拉伯和阿聯酋之間的各方面交流和合作。

由李家超率領的香港特區代表團成員包括律政司副司長張國鈞、財經事務及庫務局局長許正宇、商務及經濟發展局局長丘應樺、政府新聞處處長陳偉偉和署理「一帶一路」專員黃宗殿。



▲李家超啟程訪中東前在機場見記者，冀此行為香港爭取和推廣發展機會。



▶特区政府訪中東代表團抵達沙特阿拉伯首都利雅得，圖為代表團部分成員合影。

## 履行習主席中阿峰會講話精神 推動合作共贏

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超出訪沙特阿拉伯及阿拉伯聯合酋長國前書面接受媒體訪問時表示，此次出訪是履行國家主席習近平在去年12月中阿峰會上的講話精神，促進合作共贏，鞏固推展經貿、能源、金融和專業服務等的合作。

國家主席習近平去年12月在首屆「中國—阿拉伯國家峰會」開幕式上發表主旨講話，指出中國和阿拉伯國家要加強團結合作，其中的重點之一是，聚焦經濟發展，促進合作共贏，加強發展戰略對接，高質量共建「一帶一路」，要鞏固包括經貿、能源、基礎設施建設等傳統合作，做強綠色低碳、健康醫療、投資金融等新增長領域。

### 港聯繫平台地位無可替代

「東盟和中東，都是國家『一帶一路』倡議的重要節點，兩大區域與內地和香港一直緊密合作，尋求互利共贏。」李家超在回覆香港中通

社、香港新聞網書面專訪時引述習主席在峰會的主旨講話，認為當中很多環節都與香港的優勢相合。「香港是世界上唯一一個匯聚全球優勢和中國優勢的城市。這種獨特的融合，讓香港成為內地與世界各地之間無可替代的聯繫平台。」

他指出，無論是經貿、基礎設施建設、投資金融等領域，都與香港的優勢相合。在金融方面，香港作為全球最大離岸人民幣中心，可以為投資者提供更多元化渠道，投資他們在交易中獲取的人民幣；香港與內地資本市場互聯互通，可以幫助投資者更直接投資內地股市；香港本身是全球其中一個企業首選上市地；香港是亞洲首屈一指的基金管理樞紐，也是亞洲第一大綠色債券發行地，正好配合中東多國推動綠色和可持續發展的需要；香港的法律、監管和稅務框架，都能夠支持伊斯蘭債券發行。

在商業及專業服務方面，香港的建築、工程、建造專業，以及機場、港口、鐵路和電訊網絡的管理專業，一直活躍參與全球各地的大

型基建項目，當中不少更是位於中東。法律服務方面，香港是國家境內唯一實行普通法的司法管轄區，也是全球三甲的仲裁中心。審計、稅務、管理顧問等商業相關的專業服務，俱為香港的強項。

同時，香港具有科研和人才優勢，是亞洲唯一擁有5間全球百強大學的城市；香港所在的粵港澳大灣區雲集大量優秀初創企業，香港本地已孕育超過10家創科「獨角獸」企業，不少從事生物科技、金融科技及人工智能的初創企業，可以助力貢獻中東國家達成其願景。

李家超強調，中國和阿拉伯國家友好交往源遠流長，在經濟全球化浪潮中合作共贏。當前，世界進入新的動盪變革期，中東地區正在發生新的深刻變化，不少國家都尋求分散投資風險，進行多元化投資。香港憑藉「背靠祖國、聯通世界」的得天獨厚優勢，可以作為最佳的投資平台，同時為投資者進入內地，以至進入亞洲其他市場擔當「引路人」。

## 尚海龍盼港為中東提供優勢服務

香港文匯報訊（記者 藍松山）香港特區政府訪中東代表團成員、立法會議員尚海龍4日接受香港文匯報訪問時表示，這次外訪有三個期待。

一是希望說好中國故事，開啟香港新篇章；二是務實合作，引入中東資金和香港服務的應用場景，包括金融服務、港口服務等；三是期待本次中東之行成為香港「背靠祖國、聯通世

界」的新里程碑，對外宣傳歡迎各國人士多來香港。

尚海龍指出，今年是疫情後復甦年，也是「一帶一路」倡議提出10周年，行政長官李家超帶隊訪問中東兩國，意義重大，希望可以通過是次訪問說好中國故事，開啟香港新篇章。

他又很期待通過此行，把握中東發展新機遇，針對沙特對高科技企業和服務的旺盛需求，送去

香港優勢服務，同時加強和中東兩國合作，多招商、多引資、多合作，引入中東資金，「簽一大批訂單回來。」

尚海龍表示，訪問團出發前不久，香港啟動了「你好，香港！」的宣傳活動，今次出訪是重要宣傳機會，告訴大家香港在恢復同世界的緊密連接，期待可以透過全球的關注，促進民心相通，同時歡迎各國人士多來香港。

## 港貿發局經濟師：中東消費信心超疫前水平

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）香港特區行政長官李家超4日率領代表團訪問中東。香港貿易發展局亞洲及新興市場助理首席經濟師薛冠楠4日在接受電台訪問時表示，中東對港商而言屬較新市場，海灣地區近年加快轉型，對傳統石油產業的依賴減少，令服務業、先進製造業等機遇愈來愈多，而電子產品等高檔消費品的需求亦強勁，消費信心更已超越疫情前的水平，加上沙特阿拉伯擬建「未來城市」等，相信當地在不同產業都有發展空間和機遇。

薛冠楠指出，沙特提出《2030年願景》後即大興土木，包括建設可持續發展的跨境「未來城市」（NEOM city）。他形容該項目「由平地而起」，香港建築商和設計師都值得留意，相信亦可帶動物流、運輸、交通和金融業等發展。

同時，沙特近年積極推動環保旅遊業，譬如推出「紅海項目」（The Red Sea Project），發展90多個島嶼組成的紅海岸群島旅遊景點，佔地達2.8萬平方公里，相當於約28個香港，他相信能為香港的旅遊和酒店業界等帶來新機遇。

談到香港與中東會否存在文化差異，薛冠楠表示，兩地的確存在文化差異，但兩地在某些文化上相當接近，譬如當地亦有舉辦日本動漫節，所銷售的動漫產品亦與香港市民喜歡的大同小異，而中東市場的消費力高，絕對可承擔香港廠商的高質素產品和服務。

因應中東當地市場高度數碼化，特別在疫情後的網購發展蓬勃，薛冠楠建議港商可研究透過國際電商平台開拓生意渠道，以吸納當地的年輕消費群。

## 青民啟動幕僚計劃 26港青體驗議員工作

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）青年民建聯（青民）去年10月起開展「我要做幕僚」青民新一代培訓計劃的招募工作，並於4日舉行啟動禮，宣布計劃共取錄了26名20歲至33歲港青。民建聯5名立法會議員會以師友方式讓參加的港青體驗議員工作，包括進行政策研究、與官員會面、落區聆聽市民訴求等。民建聯副主席陳學鋒在啟動禮上致辭時表示，過去不少港青未必知道政策需平衡社會不同份子的利益，希望計劃有助港青拓闊眼界，啟發他們日後更積極回饋社會，同時亦讓民建聯的政策研究能吸納更多青年聲音。

### 參加者有學生有機師

是次計劃於去年10月起開始在青民Facebook招募，申請人須接受筆試、小組討論及面試，再由評審取錄最了解社會熱門議題及對政策訂訂最感興趣的港青。

活動負責人、青年民建聯秘書長劉天正4日接受香港文匯報訪問時表示，今次計劃是青民首屆舉辦，共有60人報名參加，並取錄了26人，包括高等院校在讀學生，亦有投行職員、飛機師等在職人士。培訓計劃的參加者於去年12月起開始分別跟隨陳學鋒、陳克勤、劉國勳、梁熙或葛珮帆5位民建聯立法會議員體驗議員工作至本年中，包括參與房屋、保安、發展、衛生、創科等政策研究，其後會舉行結業禮讓大眾回饋意見。

青民主席施水泰表示，今次計劃希望培養港青愛國愛港和主人翁意識，持續發展議政論政能力，建立正向思維、國家觀念和國際視野，未來在各自崗位上貢獻香港和祖國。

劉國勳表示，是次計劃與過往青民舉辦的實習計劃有所不同，會以師友形式讓參加港青有機會與議員們建立更緊密的關係，促進他們更積極表達意見，冀能發掘他們多方面的思考能力。

梁熙表示，期待未來帶領更多港青衝出香港，包括前往粵港澳大灣區各內地城市，以至東盟等其他地區交流，感受祖國發展的一日千里，提升他們的國家觀念等。

本身任職飛機師的參加者張敬龍表示，自己跟隨陳克勤體驗議員工作後，發現議員每天都會收到大量市民的來信、訴求，譬如有人沒屋住，但亦有住私樓的居民不想有公屋在旁興建，令他看到議員如何平衡來自各方面的不同意見，獲益良多。

### 上午見官員 下午聽民意

另一參加者、香港大學生賴祖輝表示，自己在體驗議員工作的第一天上午，就跟隨陳學鋒參加與發展局官員的會議，並於同日下午到西營盤聆聽市民訴求，有街坊雖然和自己只是初次見面，但已十分熱情地分享對社區的意見，對自己十分信賴，一方面感受到議員工作的繁忙，亦令他明白要「易搵到，幫到」，才能更好服務市民。



◆青年民建聯4日舉行「我要做幕僚」青民新一代培訓計劃啟動禮，26名20歲至33歲港青體驗議員工作。